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Introduction
Ce projet, initié depuis 2002, étudie les conditions d'intégration dans les classes du logiciel Aplusix (cf. http://aplusix.imag.fr/) pour l’enseignement de l’algèbre. Nous nous sommes intéressés essentiellement aux apports du logiciel pour l’apprentissage de l’algèbre. Les premières observations concernant l’usage du logiciel ont mis en évidence la nécessité de produire des exercices clés en main, ce qui s’est traduit par la conception d’une carte d’exercices (Bouhineau D. et al., 2008). Nous avons ainsi construit un outil qui génère automatiquement des listes d’exercices pour l’entraînement ou l’apprentissage relativement aux différents types de problèmes algébriques (calculer, développer, factoriser, résoudre) en prenant en compte, dans une certaine mesure, le curriculum français, sans y être attaché strictement. La mise en oeuvre s’est effectuée en articulant une dimension didactique pour la détermination d’une hiérarchie de familles d’exercices, de leurs patrons, des variables et des domaines intervenant dans ces patrons, et une dimension informatique pour la mise en oeuvre effective, l’implémentation de la hiérarchie avec héritage, l’instanciation des patrons, etc. 
Après cette première phase, le projet s’oriente vers la conception d’une version web d’Aplusix qui permettra aux enseignants de produire facilement des ressources, de les utiliser et de les partager avec d’autres professeurs. Il est conduit par la société ARISTOD dans sa composante informatique et par l’équipe MeTAH du LIG dans sa composante didactique. 

Pour notre projet, nous nous appuierons sur le développement du projet Aplusix-Web par la société ARISTODE en nous limitant à la dimension didactique pour étudier la conception et l’utilisation des ressources produites. Ces ressources proposeront des parcours autour d’objectifs d’apprentissage. Notre projet porte sur l’élaboration d’un cahier de charges pour développer les outils afin d’articuler conception et usages des ressources. Ce projet s’inscrit également dans une démarche qualité pour la conception des ressources.  
Dans le cadre de cet atelier, nous présenterons les différentes étapes pour la conception des parcours selon une démarche de qualité. 

Méthodologie

Pour l’élaboration du modèle de parcours, nous avons choisis de :
· Mener de front les tâches de production et d’analyse. C’est dans cette dualité que nous avançons dans l’élaboration du modèle.
· Faire participer les professeurs à toutes les étapes de la recherche. Ils contribuent à la production, la réflexion et à l’analyse des parcours mais aussi à l’élaboration du modèle. 

Utilisation du site EducMath pour archiver et échanger les documents.

La recherche se déroule en plusieurs phases. Une réunion est organisée entre les phases pour faire le bilan du travail de la phase précédente et définir les tâches à faire pour la phase suivante.

Présentation des phases :

Certaines tâches sont faites lors des réunions, qu’on désignera par C, et d’autres individuellement par les participants, qu’on désignera par I.

Phase 1 : 


Réunion 1 

· Définition de parcours (C)
· Elaboration d’un premier modèle de parcours (C)
· Production des premiers parcours (I)
Phase 2 :


Réunion 2

· Evolution du modèle du parcours (compte tenu du bilan de la phase 1) (C)
· Elaborer une première grille de qualité (C)

· Spécification des métadonnées (C / I)
· Reprise des parcours de la première phase selon le nouveau modèle. (I)

· Production d’autres parcours.(I)

Phase 3 :


Réunion 3

· Evolution du modèle du parcours (compte tenu du bilan de la phase 2) (C)
· Poursuivre la spécification des métadonnées (C)
· Spécification des critères de la grille de qualité (C / I)
· Chaque professeur évalue les parcours produits par les autres en utilisant la grille de qualité. Cela permet d’affiner la spécification des critères de la grille de qualité. (I). 
Chaque enseignant reçoit deux scénarios (produits respectivement par les autres enseignants) et les évaluent selon la première grille. 
Phase 4 :


Réunion 4 

· Evolution de la grille d’évaluation (C)

· Chaque professeur modifie ses parcours évalués (I). 

Résultats
Les résultats sont d’une part le modèle de conception et la grille d’évaluation des parcours et d’autre part les parcours produits.
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