Equipe Casyopée

Introduction 

Casyopée  est un logiciel répondant à des besoins essentiels de l’enseignement de l’algèbre et de l’analyse au lycée. 

Un module de géométrie dynamique, intégré dans l’environnement Casyopée, a été développé dans le cadre du projet européen ReMath (ISTA-26751).  Son développement a impliqué des chercheurs (DIDIREM Paris 7) et deux enseignants  qualifiés d’experts qui avaient déjà expérimenté des logiciels de calcul formel auprès d’élèves. En vue de la diffusion du logiciel  une version stabilisée d'installation simple intégrant un noyau formel Maxima a été rendue disponible. Au début de l’année scolaire 208-2009 une équipe IREM de Rennes – INRP s’est constituée pour répondre à une demande académique pour une période de deux ans :

 «Appropriation par des enseignants d’un logiciel pour l’enseignement de l’algèbre et de l’analyse au lycée. Diffusion du logiciel et des ressources associées notamment dans la perspective de la préparation de l’épreuve pratique au baccalauréat ».

Le groupe est composé de dix membres : deux universitaires, deux professeurs de lycée dits experts ou first-adopters (pour le logiciel), six professeurs de lycée dits sympathisants ou mid-adopters utilisateurs de TICE  qui pouvaient avoir une connaissance très réduite du logiciel Casyopée. Deux universitaires vietnamiens et un ingénieur informaticien participent aussi aux travaux du groupe. Gilles Adlon assure le lien entre le groupe et l’INRP.

En juin 2008 les objectifs étaient formulés de la façon suivante :
 Pour le groupe, il s’agit en premier lieu d’étendre les expérimentations à plusieurs lycées de l’académie de Rennes de façon à développer le répertoire des situations et à étudier l’appropriation par des enseignants non concepteurs. Les moyens que permet l’Internet permettront de diffuser le logiciel et des situations d’utilisation. Les réunions du groupe auront lieu le vendredi après midi dans les locaux de l’IREM de Rennes. Les contacts avec l’Université de Sienne et des professeurs italiens expérimentant le logiciel seront poursuivis.

Présentation du logiciel Casyopée

L’environnement de Casyopée est dédié à l’étude de fonctions dans les cadres graphiques, numériques et formel. Il permet de libérer les lèves de tâches calculatoires et d’aboutir à des résultats généraux grâce à la possibilité d’utilisation de paramètres. Un menu Justifier et un Bloc Note ont été conçus comme pouvant être une aide à la justification et à la rédaction de solutions. Depuis 2007 (projet ReMath) un module de géométrie dynamique donne accès à des situations de modélisation que les élèves peuvent ensuite étudier et traiter au sein de l’environnement. Les calculs sont effectués dans la fenêtre algèbre. Les aller –retours entre les deux fenêtres est une aide à la vérification et à larecherche d’une solution géométrique. 
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Méthodologie : présentation du dispositif mis en place (2008 – 2009)

Dès le début juillet 2008 les sympathisants ont pu prendre connaissance des travaux  réalisées (séances, expérimentations, compte rendus) avec le logiciel notamment ceux effectués dans le cadre du projet ReMath.

Deux types d’échanges ont été prévus : des échanges en présentiel et des échanges par internet notamment via une plate forme collaborative Nuxéo. 

En présentiel l’année a été découpée en trois parties : appropriation du logiciel par les sympathisants, mise en place d’expérimentations dans les classes,  expérimentations et analyse des expérimentations effectuées. Les séances ont été filmées. Un ordre du jour établi par les deux  experts est diffusé avant chaque réunion, les autres membres pouvant le compléter. Un compte rendu de chaque réunion est rédigé par un des experts. 
Les échanges par internet ont permis aux membres de déposer des documents de différents types : propositions d’activités utilisant ou non le logiciel, séquences expérimentées. Si Nuxéo permet l’échange de courriel, cette fonctionnalité n’a été que peu utilisée  car les membres extérieurs à l’académie de Rennes ne pouvaient être inscrits. L’adresse du site de Jean Baptiste Lagrange ( http://casyopee.eu/)a permis la diffusion des dernières versions du logiciel pouvant tenir compte des remarques formulées par les membres du groupe.  A terme, la plate forme Nuxeo sera un espace de publications, à destination des enseignants de l'académie ou au-delà. Nous l'utiliserons pour la diffusion de nos travaux.

Une page de Nuxéo avec des activités du groupe :
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Résultats : remarques  sur le fonctionnement du groupe (pouvant apporter des éléments de réponse aux questions posées pour l’atelier)

· Les développeurs et les experts sont conscients que l’accueil réservé  au logiciel par les sympathisants  peut être difficile même si ceux-ci ont déjà tissé des liens avec les experts dans d’autres circonstances. 

· Les sympathisants, non associés au développement, espéraient travailler avec un logiciel « fini », directement utilisable avec les élèves. Ils ont pris conscience que le logiciel était toujours en développement et qu’avec leurs remarques et suggestions ils participaient à son amélioration. La période de prise en main du logiciel a duré environ 6 mois.

· Les développeurs et les experts avaient comme stratégie pour aider la communication avec les sympathisants de privilégier la réalisation de scénarios avec expérimentations dans les classes.

· Les développeurs et les  experts constatent que l’une des particularités du logiciel, qui est de permettre la modélisation, n’a pas été retenue par les sympathisants dans la conception des expérimentations. 

· Les développeurs et les experts constatent que la prise en compte des caractéristiques du noyau de calcul formel (ici Maxima) et la gestion des variables disponibles dans la fenêtre de géométrie dynamique ont alimenté de nombreux échanges. Ils constatent qu’un temps d’explications est nécessaire pour que ces nouveautés soient acceptées. Les experts ont toujours pensé, qu’à travers les activités qu’ils ont mises en œuvre, que le logiciel facilitait la tâche de l’élève qui pouvait traiter dans son intégralité un problème donné. Chez un sympathisant la réaction peut être contraire car, expert pour d’autres logiciels, il cherche des fonctionnalités identiques. Voici la réaction d’un collègue lors de la deuxième réunion du groupe :

Parce qu’on cherche à retrouver les mêmes fonctionnalités. Je pense aussi à Géoplan, je pense aussi à Cabri aussi mais ici je n’arrive pas à faire ce que je veux. […] Je trouve que c’est dur là, il y a des choses qu’on essaie de faire en classe avec d’autres logiciels alors qu’ici on galère là, franchement on se dit c’est quoi là ? Moi aujourd’hui je me sens trois plus stress par rapport à la dernière réunion. 

· L’analyse des séances enregistrées, des expérimentations, permettront une meilleure approche des différences d’utilisation entre experts et des sympathisants, pour envisager une diffusion élargie à d’autres enseignants.

