Impressions générales 

Tout d’abord j’ai beaucoup apprécié la navigation dans vos pages consacrées à vos travaux sur la recherche documentaire. Les contenu sont vraiment intéressant et surtout bien documentés (textes, diaporamas, références etc...). Avant d’en venir à quelques suggestions qui permettraient éventuellement d’enrichir le contenu. Il me semble qu’il serait possible d’améliorer un peu la lisibilité du contenu de certaines pages, par exemple, sur la page consacrée à la méthodologie, la figure  proposée est presque illisible. 

Contenu 
Je n’ai pas lu chaque page en détails mais je pense les avoir parcourues toutes. Vous m’excuserez donc si je mentionne des éléments présents mais qui m’ont échappés.

Il me semble que deux questions sont peu présentes dans vos travaux : il s’agit des conditions du partage des ressources, d’une part, et, d’autre part celles des outils qui permettraient de soutenir la réutilisation.

Les conditions du partage de ressources
Tout d’abord un effort de clarification doit être mené à propos des concepts d’échange et de partage. Si on se réfère simplement au dictionnaire de langue française
 le mot échange renvoie à une communication, un envoi réciproque. Tandis que le partage correspond à l’action de diviser une chose en plusieurs parties mais aussi de « prendre part à ». Le partage supposerait donc un engagement plus important que le simple échange. Il s’agirait de diviser, de décortiquer ensemble un objet, une idée, une pratique pour le bénéfice d’autres.  Il est intéressant de situer cette première approche des termes avec le concept de participation central dans la théorie des communautés de pratique. Dans une communauté de pratique ou d’apprenants, apprendre signifierait modifier son mode de participation à la communauté, passer de la  participation périphérique du novice à la participation centrale de l’expert (Lave et Wenger, 1991). Dans cette approche de la participation il y a également une perspective dynamique évolutive supposant que la participation pourrait être de plus en plus importante, que l’on pourrait passer en quelque sorte de l’échange au partage ou encore, d’une intention de construction de pratiques individuelles à une intention de construction de pratiques collectives.  Ici je parle de pratiques d’enseignement. Mais, est-ce que votre concept de ressources inclut aussi les pratiques (c’est-à-dire les représentations, théories personnelles, comportements, routines etc..) ?

Les outils de réutilisation
Faute de temps et de place, je n’insisterais que sur les outils de la réutilisation. Quels sont les outils à la disposition des enseignant-e-s pour réutiliser des ressources ? Dans le cadre d’un projet européen le projet PALETTE 6e programme cadre TEL : http://palette.ercim.org/  nous avons développé et évalué une chaîne de services supports à la réutilisation des ressources partagées dans le cadre de communautés de pratique en nous basant sur le principe des documents structurés. Des outils du même type ont été présentés à la dernière conférence EIAH 2009, les logiciels SCENARI. http://scenari-platform.org/projects/scenari/fr/pres/co/. Il serait intéressant d’intégrer l’analyse de ces services dans vos travaux.
Voilà, en espérant que cette modeste contribution favorisera le partage entre nos équipes de recherche
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