CAPES-COFECUB, Bulletin d’information du mois d’avril 2010


A tous les partenaires du projet

Contacts : 
Luc Trouche (luc.trouche@inrp.fr), responsable du projet pour le partenaire français

Licia Maia (liciaslm@hotmail.com), responsable du projet pour le partenaire brésilien

Ana Paula Jahn (anapjahn@gmail.com), coordinatrice de l’équipe de São Paulo

Iranete Lima (iranetelima@yahoo.com.br), coordinatrice de l’équipe de Recife

Fabrice Vandebrouck (vandebro@math.jussieu.fr), coordinateur de l’équipe de Paris7

Jana Trgalova (jana.trgalova@inrp.fr), coordinatrice de l’équipe de Lyon

Ce bulletin d’information fait le point sur l’avancée du projet CAPES-COFECUB.

Les missions réalisées en 2009

4 missions ont eu lieu pendant l’année 2009, 2 missions France→Brésil et 2 missions Brésil→France.

Le tableau ci-dessous récapitule les missionnaires et les périodes concernées :

	Nom du missionnaire
	Date
	Equipe d’accueil

	Ana Paula Jahn
	15 août – 30 août 2009
	INRP, Lyon

	Iranete Lima
	15 août – 6 septembre 2009
	INRP, Lyon

	Michèle Artigue
	3 – 14 décembre 2009
	UNIBAN, São Paulo

	Jana Trgalova
	23 octobre – 14 novembre 2009
	UNIBAN, São Paulo

UFPE Recife


Nous présentons un bref compte-rendu des visites :

Michèle Artigue

Ma mission à São Paulo dans le cadre du projet CAPES-COFECUB du 3 au 13 décembre 2009 a été intense et productive. Elle a coïncidé avec le séjour à Sao Paulo de Celia Hoyles dans le cadre du programme spécifique des ICMI Awards organisé par Tania Campos. Comme elle assurait pendant cette période 15 heures de cours à l’université UNIBAN dans le cadre du programme, j’ai été moi-même peu sollicitée, avec juste la participation à une table ronde le vendredi matin sur les défis actuels de l’enseignement mathématique avec Ubiratan d’Ambrosio, Celia Hoyles et Richard Noss. Ceci m’a permis de travailler de façon intensive sur l’axe 4 du projet : la transition lycée-université, avec une centration sur le domaine fonctionnel, avec Marlene Alves Dias et Ana Paula Jahn tout particulièrement. Sur cette partie du projet, nous avons relativement bien avancé, en réinvestissant l’outil d’analyse inspiré de la TAD et exploitant notamment la notion de niveaux de co-détermination, développé avec Carl Winslow pour une méta-analyse des études comparatives internationales qui devrait paraître au début 2010 dans RDM. Il est très vite apparu que le rapport aux objets fonctionnels au Brésil dans le secondaire est très différent de ce qu’il est en France, puisque les fonctions y restent notamment des objets principalement inscrits dans le domaine de l’algèbre mais avec des développements techniques relativement importants et un usage bien plus important qu’en France des paramètres, et que pour expliquer cette situation et ses effets, il faut remonter haut dans les niveaux de détermination. Mais il existe aussi une tension entre un monde fonctionnel mis au service de la culture du citoyen et un monde fonctionnel algébrique plus classique, visible dans les évaluations nationales et régionales. Nous avons dépouillé notamment les épreuves de vestibular (examens d’entrée à l’université) pour la USP sur les dix dernières années, considéré l’évaluation nationale ENEM, et quelques manuels représentatifs. Ceci montre que les précurseurs existant dans le monde fonctionnel, en termes d’objets, de propriétés, de techniques, de ressources sémiotiques sont différents dans les deux pays, et montre que la transition lycée-université ne va pas se poser exactement dans les mêmes termes dans les deux pays. Les hiérarchies sujet, thème, secteur, domaine y sont aussi distinctes. Ceci bien sûr ne peut manquer d’avoir un impact sur la partie ultérieure du travail à mener en termes de conception et adaptation collective de ressources pour cette transition. Nous avons préparé un Research Report pour PME intitulé « A comparative study of the secondary-tertiary transition » qui est bien avancé.

Marlene et Ana Paula vont analyser également sur une longue période, car cela permet bien de voir les régularités et de rechercher ensuite les conditions et contraintes associées aux divers niveaux, les examens de vestibular de l’université UNICAMP qui représentent une autre orientation que celle choisie par la USP et peut-être quelques autres séries. Elles vont également collecter des fiches de TD correspondant à la première année d’université, pour avoir un matériel comparable à celui qui a été recueilli pour la partie française, et des étudiants de l’université vont contribuer au travail d’analyse. Le débroussaillage effectué nous permet de cibler les points d’attention me semble-t-il, sans se perdre dans des analyses suivant des grilles très lourdes et se voulant exhaustives. Nous devons également rédiger un certain nombre de fiches bibliographiques sur une sélection de travaux français et brésiliens dans ce domaine et nous sommes mis d’accord sur une grille d’analyse simple.

Pour un court séjour, ceci me semble raisonnablement productif. La pluie a sans doute contribué indirectement à cette efficacité mais n’a rien enlevé à la chaleur de l’accueil brésilien.

Jana Trgalová

J’ai effectué ma mission en deux parties : un séjour du 24 octobre au 6 novembre à São Paulo, puis un séjour à Recife du 6 au 13 novembre. Les deux séjours ont été très intenses et riches en manifestations scientifiques, rencontres et réunions de travail. Je présente ci-dessous quelques moments importants de mon emploi du temps :

· participation au IVe SIPEM (Séminaire international de recherche en didactique des mathématiques) à Brasilia, 25-28 octobre ;

· conférence plénière au IIe SIEMAT (Séminaire international de la didactique des mathématiques) à UNIBAN, São Paulo, sur le thème d’analyse et appropriation des ressources par les enseignants de mathématiques ;

· réunion de travail, le 4 novembre, avec un étudiant de Master encadré par Ana Paula qui travaille sur l’apprentissage de l’algèbre avec des technologies ;

· observation de l’expérimentation d’une grille d’analyse de ressources de géométrie dynamique par une étudiante de Master encadrée par Ana Paula ;

· rencontre avec Licia, responsable du projet du côté brésilien, le 9 novembre ;

· deux cours de Master portant sur l’ingénierie didactique le 10 novembre à Caruaru, campus excentré de l’université fédérale de Pernambuco (UFPE) ;

· intervention au séminaire de recherche du groupe de didactique des mathématiques à l’UFPE, Recife, sur le thème d’analyse et appropriation des ressources par les enseignants de mathématiques ;

· réunion de travail avec une étudiante de Master encadrée par Iranete qui travaille sur les décisions didactiques des enseignants.

Pendant ce séjour, j’ai pu également contribuer à la finalisation du projet de post-doc d’Ana Paula qui est arrivée à l’INRP de Lyon le 1er mars pour une période d’un an.

Ana Paula Jahn

Ma mission à Lyon dans le cadre du projet CAPES-COFECUB a eu lieu du 15 au 30 août 2009. Pour un court séjour, je considère que la mission a été assez productive et a surtout permis d’entamer le programme pour ma mission d’étude qui vient de s’initier. Voici les principales activités réalisées :

· participation à la XV Ecole d’Eté de Didactique des Mathématiques (Clermont-Ferrand, du 16 au 23 août) ;

· participation à la Journée amicale et scientifique en l'honneur d'Annie Bessot et Colette Laborde (Grenoble, le 28 août) ;
· deux réunions de travail avec un doctorant – Ridha Najar – encadré par Michèle Artigue et qui travaille sur les difficultés des étudiants en début de l’Université. Nous avons pu discuter sur le type d’analyse élaboré par Ridha et sur la possibilité de l’adapter pour les analyses institutionnelles prévues pour l’axe 4 de notre projet ;
· réunion de travail avec Jana Trgalová et Iranete Lima pour préciser les missions françaises et les éventuelles articulations entre les axes 2 et 3.
· téléréunion (par Skype) avec Jana et Luc Trouche permettant de faire le point sur la proposition de travail de l’axe 3 et de préciser les objectifs de mon projet de post-doctorat.
Iranete Lima

Ma mission à Lyon dans le cadre du projet CAPES-COFECUB s’est déroulée du 15 août au 6 septembre 2009. J’ai d’abord participé à la XV Ecole d’Eté de Didactique des Mathématiques à Clermont-Ferrand du 16 au 23 août, puis à la Journée amicale et scientifique en l'honneur d'Annie Bessot et Colette Laborde  à Grenoble le 28 août. Nous avons organisé, avec Ana Paula et Jana, une réunion de travail, notamment pour préciser les missions françaises et pour discuter des articulations possibles entre les axes 2 et 3. Dans la deuxième partie de mon séjour, j’ai travaillé plus particulièrement avec Jana. Au cours de nombreuses réunions de travail, nous avons pu :

· faire le point sur les différentes réalisations relevant de l’axe 2, dont je suis une des responsables ;

· préciser les tâches sur cet axe et proposer un calendrier de réalisation jusqu’en décembre 2010 ;

· travailler à distance avec l’étudiant de Master à l’UFPE, Diógenes Melo, qui travaille sur la thématique des modélisation des connaissances.

Programme scientifique

Comme il a été mentionné par Michèle dans son rapport, sa mission a permis d’avancer le travail en ce qui concerne l’axe 4 – transition lycée-université. Concrètement, le travail réalisé plus particulièrement par Michèle, Marlene, Ana Paula et Tania a donné lieu à une proposition de Research Report pour PME 34.

Concernant les axes 2, décisions didactiques, et 3, intégration des TICE, la visite de Jana au Brésil a permis également d’entamer le travail conjoint qui a donné lieu à une proposition de communication à PME 34, dont les auteurs sont Iranete et Jana pour l’axe 2 et Hussein, Luc et Ana Paula pour l’axe 3.

Ci-dessous, les deux résumés des propositions pour PME 34 :

sourcing and re-sourcing teachers activity

Jana Trgalova*, Luc Trouche*, Ana Paula Jahn**, Iranete Lima***, Hussein Sabra****

* INRP, Lyon, France, ** UNIBAN, São Paulo, Brasil, *** UFPE, Recife, Brasil, **** Univ. Lyon 1, France

The generalized availability of digital resources for mathematics teachers entails a complete metamorphosis of teachers’ work for preparing their teaching. We propose here some new theoretical developments, in order to analyse this metamorphosis.

A comparative study of the secondary-TERTIARY transition

Marlene Alves Dias*, Michèle Artigue**, Ana Paula Jahn*, Tania M. M. Campos*

* UNIBAN, São Paulo, Brazil, ** Université Paris Diderot, France

In this research report, we present a comparative study between Brazil and France, regarding the secondary-tertiary transition, focusing more particularly on the concept of function. Relying on theoretical constructs of the anthropological theory of didactics, and more specifically on the hierarchy of levels of co-determination, we show the existence of two contrasted functional worlds where the secondary-tertiary transition does not raise the same problems, and the role played in these differences by contextual characteristics situated at different levels of co-determination.
Les missions programmées en 2010

1. Missions de travail

Le tableau ci-dessous présente les missionnaires et les périodes concernées pour l’année 2010 :

	Nom du missionnaire
	Date
	Equipe d’accueil

	Licia Maia
	A préciser
	INRP, Lyon et Université Paris 7

	Luc Trouche
	Juillet 2010
	UFPE, Recife (participation à PME et HTEM)

	Tania M. M. Campos
	A préciser
	A préciser

	Chercheur(e) Paris 7
	A préciser
	A préciser


N.B. Nous vous rappelons que ces missions sont d’une durée entre 10 et 21 jours. Les missions des doctorants peuvent être plus longues. Pour les doctorants français, le séjour peut aller jusqu’à 2 mois, pour les doctorants et post-doctorants brésiliens il peut être entre 3 et 12 mois. Ne peuvent bénéficier des missions que des chercheurs inscrits au projet. Il est possible d’intégrer un chercheur ou un doctorant ; pour cela il faut en informer le responsable (Luc Trouche pour la France, Licia Maia pour le Brésil).

2. Missions d’étude

Deux missions d’étude (stage post-doctoral) étaient prévues dans notre proposition initiale pour la période 2009-2010. Celle d’Ana Paula Jahn est déjà en cours et celle de Marlene Alves Dias a été reportée à septembre. 

Ana Paula Jahn est accueillie depuis le 1er mars au sein de l’équipe EducTice-INRP, pour un séjour d’un an (plus précisément du 1er mars 2010 au 28 février 2011).

L’objectif du séjour d’Ana Paula au sein de l’équipe EducTice est de permettre le développement de l’axe 3 du projet CAPES-COFECUB de manière à ce que vers la fin de l’année 2010, il y ait matière pour une étude comparative France-Brésil.

Le projet du séjour d’Ana Paula tel qu’il a été soumis à l’organisme gestionnaire de sa bourse s’inscrit dans les travaux menés dans le projet Intergeo et vise deux objectifs principaux :

· élaborer une méthodologie permettant d’étudier et d’analyser des processus d’appropriation de ressources par les enseignants ;

· analyser différents modèles de ressources produits ou utilisés par différentes communautés au Brésil et en France (ex. ressources d’Intergeo, cahiers des mathématiques utilisés par des enseignants brésiliens, manuels en ligne de Sésamath etc.) afin d’en dégager des éléments communs et des différences, en portant une attention particulière sur des caractéristiques des ressources facilitant leur appropriation.

La méthodologie élaborée sera mise à l’épreuve tout d’abord dans une expérimentation avec des professeurs associés engagés dans le projet Intergeo, puis, au retour au Brésil d’Ana Paula, avec des enseignants brésiliens.

Ana Paula va également continuer à contribuer sur l’axe 4, notamment en ce qui concerne les analyses des examens d’entrée à l’université sur une longue période, des fiches de TD correspondant à la première année d’université et l’élaboration des fiches bibliographiques sur une sélection de travaux français et brésiliens dans le domaine à partir d’une grille d’analyse simple déjà établie. Une étudiante de l’université (doctorante encadrée par Ana Paula) va contribuer au travail d’analyse.

Bienvenue aux nouveaux membres du projet

Nous souhaitons la bienvenue à deux nouveaux membres qui ont rejoint le projet à la fin de l’année 2009 pour renforcer l’axe 1 du côté français:

Jacqueline MacAleese, maître de conférences à l’Université Denis Diderot – Paris 7, dont les recherches portent sur les méthodes de travail des étudiants de 1ère et 2ème années d’université dans les cursus scientifiques et sur les représentations qu’ils se font des mathématiques. Dans le cadre du projet de coopération, elle se propose d’approfondir la représentation qu’ont les enseignants sur les mathématiques qu’ils enseignent et sur les étudiants qu’ils ont en face d’eux.

Nicolas Grenier-Boley, maître de conférences à l’IUFM de Haute-Normandie, qui s’intéresse à l’étude de gestion des déroulements en travaux dirigés de mathématiques à l'université. Dans le projet, il étudiera plus particulièrement les représentations qu’ont les enseignants de ce qui est à la charge des étudiants et à leur propre charge d'enseignant dans le secondaire et le supérieur et les conséquences de ces représentations en terme de gestion des séances de travail des étudiants.

Espace de travail – Rappel

Nous avons toujours notre espace de travail http://educmath.inrp.fr/Educmath/recherches/projets-de-recherche/cofecub/groupspace.2009-02-06.9261763662 sur le site EducMath de l’INRP. Ce bulletin, ainsi que les précédents, y sont déjà déposés.

Pour pouvoir ouvrir des droits d’accès à cet espace, il faut être inscrit au site. Il suffit ensuite d’envoyer un mail à Jana (jana.trgalova@inrp.fr) avec votre identifiant qui vous ouvrira les droits d’accès.

Amicalement, 

Ana Paula et Jana
